

Table with subscription rates: España 1.50, Extranjero (Unión Postal) 2.50, Número suelto 5 cts, Id. atrasado 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

El oro

Los últimos rayos abrasadores del sol habían traspuesto el horizonte. La noche venía a paso de carga. El viejo Samuel, después de cenar, acostose, mientras había el oasis una oleada de viento cálido.

Repasaba, soñoliento, en su memoria las últimas fases de su vida de negocios, una especie de exámenes de conciencia mercantil. Tal semestre sus usuras le habían reportado tal ganancia; toda una semana había transcurrido dolorosamente sin un mal préstamo.

Habitaba solo y su casita era de aspecto mísero y para alejar a los ladrones decía y repetía que era pobre, muy pobre, perreándole por sus vestiduras. Tomó una linterna sorda que colgaba de la pared, y lanzó una mirada escudriñadora y reluciente como la de un gato a su alrededor y fuera de la casa para convencerse de que no había nadie.

La casita más inmediata de la llanura, bajo las palmeras, estaba a cien pasos. También miró al cielo, con indiferencia esta vez: un cielo hermosamente tachonado de estrellas y sin luna. El viejo usurero abrió la puerta cautelosamente, adelantose sin hacer ruido y siempre escudriñando con su mirada reluciente: nada, nadie, ningún otro ruido que el rumor vago e indifinible del desierto.

Completamente tranquilo, dió unos pasos, agachose, tentó las piedras y pronto dió con la puerta de su tesoro. Escarbó la tierra, cogió el asa de una trampa oculta; levantóla no sin esfuerzo y descendió por el agujero lentamente, como un gusano en su hoyo, ayudado de una cuerda. Sólo entonces encendió la linterna.

Un resplandor pálido iluminó la caverna, reflejándose sobre la faz más pálida aun del viejo, su calva amarillenta, sus cejas todavía pobladas, sus pómulos huecos, su barba puntilugada y gris, sus manos crispadas a la vez de miedo y de placer.

Allí, entre sacos de granos, hábilmente disimulada, estaba la caja de su tesoro, cuya tapa abrió, dirigiendo a su contenido el foco de su linterna. ¡Cuanto oro! Samuel se sentó sobre sus tajeles para contemplarlo: la adoración bestial del becerro maldito.

Humildó sus dedos descarnados entre las monedas del metal precioso, y rodó una por el suelo con un retintín que escuchó embobado hasta que se perdió en aquel silencio sepulcral. Entonces levantóse para recoger aquélla que le había descarrilado y quedó petrificado de terror.

Una sombra, un hombre estaba allí, de pie, inmóvil, obstruyendo la entrada de aquella turba: era el pastor Mohamed-ben-Mohamed, un árabe mestizo muy temido por sus atrocidades. Instantáneamente tendió los brazos hacia su tesoro, cubriéndolo con un alboroz como con sus alas el ave que protege y defiende sus polluelos. Después volvió a alzar los ojos: el hombre, la sombra, había desaparecido.

Pero el pastor había visto. Su esconderijo estaba descubierto... y Samuel se apresuró a recoger su oro, abrazó la caja; arrojóla con ella penosamente hasta la abertura y apagó la linterna. No vio tampoco a nadie y le pareció refrescar su rostro ardiente con las oleadas de aire tibio que se sucedían en aquella noche serena y tranquila.

Enderézó con precaución sus pasos a la casa con su tesoro que estrechaba, lastimándose, contra su corazón, y reflexionó. El pastor volvía sin duda, registraría la caverna, asaltaría la casa. Era preciso huir, poner el oro en sitio más seguro y oculto. Mañana sería tarde. Le seguirían sus pasos. Ahora, en la sombra, era menos expuesto.

A diez jornadas había otro oasis, lo conocía muy bien, y en él otra casa desocupada. Era preciso ponerse en marcha inmediatamente, sin infundir sospechas, como un pobre caminante. Reconoció su odre, en el que había suficiente para llegar hasta el pozo existente a mitad del camino, cogiólo al cuello, apretose el cinturón tomó un bastón y envolvió el cofrecito en un trapo sucio, como un hatillo mísero; miró a derecha é izquierda, volvíose de espaldas, y, asegurado de su soledad, empezó a andar.

Mohamed, sin duda iba a acostarse y dejaría para el día siguiente su pesquiso. Este pensamiento le tranquilizó y aun le hizo sonreír sarcásticamente. Luego le pareció oír pasos tras de sí. Aprestó los suyos, volvió la cabeza, temiendo ver la silueta de Mohamed; nada, el viento sin duda. Y, atravesando montículo tras montículo, penetró en el desierto resolutamente.

Al quinto día Samuel divisó las dos palmeras que señalaban el pozo, y corrió a él, a pesar del cansancio, porque la piel de su odre y la de su cuerpo estaban secas y calientes. Tenía sed, una sed devoradora. El pozo estaba situado en el fondo de una suave pendiente; y Samuel, ansioso del agua en aquel momento, más que cuidadoso de su tesoro, dejó en lo alto el cofrecito, y descendió a llenar su odre, observando con estupor que solo podía hacerlo hasta la mitad y con agua cen-

gosa, con la cual no obstante, apagó su sed.

Luego acordándose del cofrecito de sus entrañas, remontó la pendiente... y cuasi topó con Mohamed, que había seguido sus pasos con cautela africana, sentado sobre el precioso y desarrapado envoltorio, estrinando suavemente los miembros y mostrando su musculatura hercúlea.

Al ver a Samuel, dijo con sorna: —Y bien, viejo chacal ¿está fresquita el agua? El viejo chacal, de pronto, nada contestó, y al poco rato, sacando, fuerzas de su flaqueza, respondió temblando y procurando sonreír: —El pozo está completamente seco, luego, haciendo un esfuerzo, alargó en actitud suplicante la mano de la que pendía el odre, para decir: —¡Devuélveme lo que es mío!

Pero Mahomet le cortó la palabra, cogiendo el odre y añadiendo: —¿Con que no hay agua abajo? Lo siento porque mi odre está vacío. Pero en éste hay agua para mí. —¡Satanés! gritó fuera de sí, Samuel. Y quedó sobrecoigido de espanto de su propio grito.

Los ojos verdes de Mohamed adquirieron reflejos lívidos... Pensó en acabar con su víctima... pero pensó que el derramamiento de sangre humana no era grato a Alá, ni a los hombres... Prefirió dejar al destino, al sol y a la sed la suerte de Samuel.

Tendiose sin abandonar su doble presa, y a corta distancia hizo lo propio Samuel, cubriéndose el rostro con su alboroz y esperando la muerte. Mohamed se durmió. Samuel que le miraba con los ojos entornados, pensó que era la hora de partir sin su odre, porque moriría infaliblemente de sed, durante el camino. Presa de este pensamiento, se levantó pausadamente, sin hacer el menor ruido, y acercóse a Mohamed, arrastrándose como una serpiente, con el deseo insano de recobrar sus dos tesoros: el agua primero, el oro después. Haciendo prodigios de sutileza, deteniéndose a cada momento con el corazón palpitante y tras una labor paciente, interrumpida cien veces, logró desasir primero un dedo, después otro, después otro de la mano del durmiente, que tenía cogido el cordón del odre.

Este fue suyo al fin, e iba a levantarse cuando Mohamed hizo un movimiento y pareció despertar, como si tuviese una noción semiconsciente de lo que pasaba. Hasta entreabrió los ojos soñolientos que luego volvió a cerrar, apretando convulsivamente las dos manos.

Intenta repetir la suerte para recobrar el cofrecito era temerario porque éste segundo sueño sería menos firme y bien lo probaban los movimientos nerviosos que hacía Mohamed. Por otra parte, con oro y sin agua, le sería imposible la vida. Todo consistía en atelarse un poco, beber, esperar... y recoger el tesoro, dejando el cadáver del ladrón en medio del desierto.

Solo asíéndose a esta esperanza, como el náufrago a su única tabla de salvación, pudo resignarse a abandonar el truto de sus sudores. Solo entonces y por primera vez en su vida llegó a comprender que el oro no lo es todo, ya que él mismo le tenía en menos que el agua cenagosa. EMILIO SOULIÉRE.

PALMA

La Comisión Provincial, ha acordado contratar en pública subasta el arrendamiento del Teatro principal de esta ciudad durante dos años que empezarán el día 1.º de Septiembre próximo y terminarán en 31 de Agosto de 1912, con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Secretaría de dicha Corporación.

Ayer fué portador de Mahón el vapor «Isla de Menorca», de 8 cabezas de ganado vacuno y treinta y tres de ganado de cerda para el consumo de esta ciudad.

La policía denunció ayer al Juzgado a varios individuos que la noche anterior habían sostenido una reyerta en el muelle.

En la Plaza de Abastos se cayó ayer un individuo que iba cargado con un cesto de albaricoques produciéndose una fuerte confusión en el brazo derecho.

Fué acompañado a la casa de socorro donde fué curado. En Algaida la guardia civil ha denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por infracción de la ley de carreteras.

La guardia civil del puesto de Porreras da cuenta de haber denunciado al Juez municipal de la misma a un individuo que sorprendió cazando sin estar provisto de la correspondiente licencia. Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Mahón el proyecto de presupuesto extraordinario del corriente año.

un estremo un fósforo de carton apagado.

La guardia civil practica las oportunas averiguaciones para descubrir al autor.

En Felanig ha sido detenida una mujer que resulta ser la autora de haber sustraído unas haces de habas del predio «Son Muda» de aquel término municipal.

El Delegado regio de Industria y Comercio don Antonio Barceló ha recibido telegrama del Director General de Agricultura participándole la publicación en «La Gaceta» de la Real orden de convocatoria de obreros para perfeccionarse en el extranjero, a fin de dar cumplimiento a dicha disposición.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha teleografiado al presidente de la junta de Reformas Sociales de Barcelona diciéndole que el cargo de jurado del tribunal industrial es gratuito, pero que en vista de indicaciones que recibe de varias capitales, se piensa en la conveniencia de modificar la ley.

Damos esta noticias por ser nuestra junta de Reformas Sociales una de las que solicitó la necesidad de gratificar a dichos jurados. Ha quedado abierto el pago del segundo trimestre de este año a las clases pasivas y pensionistas de Instrucción Pública.

La guardia civil del puesto de Manacor da cuenta de que a consecuencia de haberse roto un poste de la línea telegráfica que une dicha villa con Felanig, fué cortada dicha línea ignorando quien pueda ser el autor.

La Exposición de productos de Baleares

Visitando la Exposición. Continuemos nuestra visita al nuevo edificio de la Exposición. En el lienzo de pared izquierdo junto a la puerta de entrada al nuevo edificio, la instalación de los señores Amengual y Muntaner. Palma, trabajos tipográficos.

El cuerpo superior de la instalación rematado por el escudo de Mallorca, está dividido en tres compartimientos: en el de la izquierda figura una colección de etiquetas litográficas en el central libros y opúsculos editados por la casa y en de la izquierda trabajos de imprenta.

En la parte inferior dispuesta en forma de atril véase un libro monumental, otro mayor no recordamos especie de album en el que aparecen muestras de todos los trabajos realizados por la casa: tarjetas, sobres, etiquetas programas, menus, carteles, papel-monedas de varias de las Sociedades de Mallorca que lo tienen en circulación, etc. etc.

N.º 71. Roca Hermanos y compañía, Palma. Cervezas, anisados y licores de fabricación del país conservados de alcaparras. Formando alta pirámide véense cajones, barriles, garrafones, botellas, botes de alcaparras en artística combinación.

A un lado una gigantesca botella de cerveza por la que trepa un tallo de rosa con una rosa blanca emblema de la casa. En el fondo una pintura que reproduce el castillo de Bellver, marca del anisado f.abricación de la casa y el rótulo anunciador de la misma.

En esta instalación mediante vales se sirven gratuitamente bocas de cerveza de la que fabrica la casa Roca. Volviendo sobre nuestros pasos y siguiendo hacia el fondo de la gran sala encontramos, paralelas a las descritas en el número anterior las instalaciones siguientes.

N.º 201. Bellot y García, Palma. Tejidos de algodón y lino. En un vitrina cuadrangular presentan dichos expositores gran variedad de tejidos de color y dibujos distintos en vistosa combinación. N.º 7. José Sureda Lliteras, Palma. Preparados farmacéuticos. En forma de pirámide véense gran número de productos farmacéuticos preparados por la casa, tales como agua oxigenada, vinos medicinales, jarabes, tubos con sueros etc, etc, pucramente presentados.

N.º 123. Aurelio Planells, Palma. Copas de carton para industrias y artes. En una vitrina presenta el expositor gran número de modelos de cajas de carton de diversas formas. Festival escolar. Según parece ha sido acogida con gran interés la idea de la Junta Municipal de Instrucción publica de celebrar el festival escolar de este año en el local de la Exposición.

La Comisión organizadora trabaja para que la fiesta resulte lucida al propio tiempo que sirva de recreo y de estímulo para los escolares. Dicha fiesta se celebrará el sábado próximo habiéndose recibido los

siguientes ofrecimientos con que los industriales respectivos se proponen obsequiar a las niñas: don Bartolomé Riutord, 800 gaseosas de su fabricación y los propietarios de la Sucursal de la Bohème 800 pasteles. La empresa del Teatro Lírico ha ofrecido dar a los niños una función de cine.

Comunicaciones marítimas

Ayer por la mañana la misma comisión que anteaer fué en el Ciudad de Palma para examinar sus condiciones, salió a bordo de los vapores Mallorca, Balear, Isleña y Lulio, llegando hasta Calafiguera. A las ocho comenzó la inspección. Los vapores estaban aguardando frente a la Cuarentena, a que la comisión terminase su cometido en uno de los buques del cual en una lancha se trasladaba al otro.

Noticias particulares nos permiten adelantar que la comisión ha comprobado que llenan dichos vapores las condiciones exigidas en la contrata. Mañana lunes pasará dicha comisión a examinar los vapores Miramar, Belver, Cataluña y Formentera. Este último vendrá expreso de Ibiza.

Abastecimiento de aguas

Aceptada por todos los concejales del Ayuntamiento la idea de llevar a la práctica el problema de abastecimiento de aguas, para lo que se propone realizar un empréstito, la Comisión especial de Aguas continúa los trabajos preliminares en pro de tan importante asunto.

Ayer se reunió la espresada Comisión asistiendo a la misma el Ingeniero don Eusebio Estada. Se cambiaron impresiones manifestando el Sr. Estada sus propósitos de coadyuvar en un todo a los propósitos del Ayuntamiento.

Indicó la conveniencia de modificar algo la propocisión que por aclamación fué aceptada por el Ayuntamiento en sesión del día 20 de Junio último por la que se acordó ofrecer al mismo señor Estada la dirección del proyecto para la canalización de las aguas. En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento se dará cuenta de la modificación propuesta.

Una riña en Sineu

Comunica la guardia civil del puesto de Sineu que anteaer ocurrió en dicha villa una riña sangrienta entre los vecinos Juan Pascual Mas y Francisco Pons Ferriol. El primero se armó de un grueso baston y el segundo de una hacha agredidos mutuamente, resultando el Pascual con una herida grave en el costado izquierdo y otro en el carrillo del mismo lado y el Pons con dos heridas una en la región parietal izquierda y otra en el dedo índice de la mano derecha.

Ambos contendientes fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado. Política local. Esta mañana a las 12, ha dirigido el primer Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don José Sampol y Ripoll, el siguiente telegrama, al ex-ministro de la Gobernación don Juan de La Cierva.

«Concejales forman mayoría Conservadora Ayuntamiento Palma, felicitan calurosamente a V. E. por su notable discurso en defensa gestión Gobierno Maura.—José Sampol, primer Teniente Alcalde.»

Los concejales de la minoría liberal del Ayuntamiento recibieron ayer el siguiente telegrama del Presidente del Consejo de Ministros contestación al que fué dirigido felicitándole por su actitud en el problema religioso. «Presidente Consejo de Ministros a don Luis Alemany. Agradezco su telegrama, saludo a todos.»

Concebido en idénticos términos recibió otro despacho la minoría republicana. La Manifestación católica de hoy. He aquí el documento que se elevó al Presidente del Consejo, suscrito por los católicos que tomarán parte en la manifestación de hoy.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros. En este régimen de publicidad y de contradicción en que todas las voces pueden ser escuchadas y ningún esfuerzo patriótico queda jamás perdido, los que suscriben, amantes sinceros de España y súbditos fieles del Romano Pontífice, pero

enemigos acérrimos de ignotos poderes extranjeros en nombre de... manifestantes de... se dirigen a V. E. para expresarle que no están conformes con el espíritu ni con la letra de las Reales Ordenes de 30 de Mayo y 10 de Junio del presente año, y menos aún con las tendencias ateas iniciadas en el Mensaje de la Corona, leído en la apertura de las Cortes el 15 del propio Junio, por considerarlas todas atentatorias a Nuestra Santa Madre la Iglesia, y a los derechos inherentes a los ciudadanos españoles, de los cuales ninguno de éstos puede ser desposeído, ni por ser católico ni por profesar vida religiosa. En consecuencia, esperan los manifestantes que el Gobierno de S. M. C. atenderá a conocer cuál es el verdadero publico anhelo para darle satisfacción, y que hallará la exacta resultante de todas las fuerzas propias y genuinas de la Patria, sin eliminar ni violentar ninguna, para obtener la mayor prosperidad de España a semejanza de las potencias que son realmente grandes sin necesidad de olvidar a Dios.

De Mahón llegaron ayer en el vapor «Isla de Menorca», don Antonio Ramis, don Juan Costa, don Francisco Portella, don Andrés Rullán, don Miguel Mestres, don Francisco Mas, don Antonio Company, don Gabriel Riera y don Eduardo Serrano.

Ha obtenido recientemente el título de licenciado en Farmacia, en la Universidad de Barcelona, el distinguido y aplicado joven de Llubí, don Pedro Sbert Fiol quien piensa establecerse en aquella villa.

Ha fallecido en Llubí, el Honor Juan Gelabert Malonda, colono del predio Son Parot y persona laboriosa é inteligente en agricultura.

Leemos en un periódico de Barcelona que el elemento joven de la «Liga Regionalista» organiza un banquete de despedida en honor de su compañero el distinguido periodista y paisano nuestro don Juan Torredell, quien dentro de pocos días embarcará para América.

Nuestro amigo el señor Torredell ha sido nombrado redactor jefe de uno de los más importantes diarios de Montevideo.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor «Balear», don Mariano Auglada, don José María Martí, don Gabriel Mas, don Antonio Bonnin, don José Aguiló, don Pedro Aguiló, don Francisco Roselló, don Cayetano Segura, don Jaime Mulet y don Faustino Zorita.

Ha fallecido en Mahón la respetable señora Doña Eulalia Mesa, viuda de Allés. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado Secretario de las oficinas de la Compañía «Isla Marítima», el joven y distinguido abogado don José Sampol y Ripoll.

Ayer tarde se embarcaron para Barcelona, en el vapor «Balear», don Eduardo Bas, don Blas Peralta, don Domingo Andreu, don Juan Castañer, don Guilleamo Arto, don Felipe Cid, don Emilio Vallés, don Bartolomé Serra y señora, don José Vicens y don Jaime Gibert.

También se embarcó en dicho buque el teniente señor Torres.

En la capilla de la Purísima Concepción de la Catedral Basílica, contrajeron ayer por la mañana matrimonio, don Juan Barberá del comercio, con la simpática señorita doña Margarita Pujol.

Bendijo la unión el Rdo. don Sebastián Cerdá pariente de la novia. Fueron padrinos por parte del novio don Gabriel Juan Ribas y don Juan Suau y por parte de la novia don Antonio Esteve Oliver y don Francisco Mulet.

Después de celebrada la ceremonia fueron obsequiados los invitados con un espléndido «lunch» en el «Grand Hotel». Los novios salieron para el predio Son Montaner. Le deseamos muchas felicidades. Ayer tarde salió para Barcelona nuestro amigo el presbítero don Gabriel Estelrich.

El paseo de Sagraera La Granja Agrícola. Como recordarán nuestros lectores una de las peticiones hechas por el Ayuntamiento de Palma al ministro de Fomento señor Calbetón en su visita a estas islas, fué la de que se autorizara la permanencia definitiva del paseo de Sagraera.

El señor Alemany contestó al señor Valenzuela, participando que dichos terrenos pertenecen a la Junta de Obras del Puerto, a la que sin duda deberá ser enviada para su informe la instancia presentada. Según noticias esta Junta está dispuesta a emitir informe favorable, lo que hace creer que pronto será atendida la petición del Ayuntamiento.

Recibió también el señor Alemany otra carta del Director General de Agricultura don Tesifonte Gallego, en la que le da cuenta de que ha encargado al jefe del negociado respectivo la instrucción del oportuno expediente para conceder a esta isla la instalación de una Granja Agrícola, a la que tiene derecho conforme las disposiciones vigentes.

Añade, que precisa reunir a los propietarios de fincas urbanas para que cedan los terrenos para la instalación de aquella, cuyo mantenimiento correrá a cuenta del estado.

El señor Alcalde hará las gestiones necesarias acerca de la Cámara Agrícola, a fin de que esta isla se vea en breve dotada de una Granja Agrícola.

Más tarde hablamos también con el Presidente de la Diputación Provincial don Antonio Barceló, quien nos manifestó que había recibido también una atenta carta del señor don Tesifonte Gallego en idéntico sentido.

Hablando de este asunto con el señor Barceló, recordó que hace ya varios años que la Diputación hizo gestiones para establecer en Palma una Granja Agrícola y a este efecto no disponiendo de terrenos propios para ello, publicó un concurso para adquirir en arriendo una finca y ofreciera al Gobierno para el objeto espresado, concurso que quedó desierto.

Mas tarde la misma Corporación, al adquirir el predio Jesús ofreció parte del mismo al Gobierno para establecer en él un campo de experimentación agrícola, cuyo expediente continúa sin resolver.

Del Ejército

Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les correspondía el teniente coronel de Infantería don Miguel Villalonga Malte, los comandantes don Pedro Martí Beneló, don Andrés Montaner Clar y el Capitán don Juan Verd Sastre.

Se ha dispuesto que ingresen en las oficinas militares de la clase de sergentos. Han sido nombrados alumnos de caballería, los 50 aspirantes que obtuvieron mejores calificaciones y 23 huérfanos.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Alumbrado, don Bernardo Obrador, del de Obras en el Ensanche, don Antonio Planas, del de Fomento y Beneficencia, don Alejandro Jaume; del de Gobierno y Policía, don José Sampol y Vidal; del de Obras, don Fernando Fou y del de Ensanche el vocal don Bartolomé Castañer.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer: Entradas: De Mahón, el vapor «Isla de Menorca», con la correspondencia, 34 pasajeros y carga. De Barcelona, el vapor «Balear», con la correspondencia, 13 pasajeros y carga. De Cabrera, el vaporcito «Cabrera» con lastre.

Salidas: Para Barcelona, el vapor «Balear», con la correspondencia, pasaje y carga. Para Valencia, el vapor alemán «Progreso», con lastre. También quedarán despachados: Para Argel, el laúd «San Antonio», con efectos. Para Agullas, el laúd «Aguila», con efectos. Para Mahón, el vapor «Isla de Menorca», con efectos. Para Valencia, la polsera goleta «Lareña», con efectos. Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma» y el vaporcito «Cabrera», ambos con lastre. Para Marsella, el vapor «Mallorca», con efectos.

CULTOS

Para hoy. Jubileo de Santísima Virgen. Concluyen en San Felipe Neri en obsequio de la Virgen del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor, con sermón por el R. P. Dorotheo de Barcelona, capuchino; al anochecer, Rosario, novena del Carmen, Te-Deum y reserva de S. D. M. Otras funciones. En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Miguel Alcover, S. S. En Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María; por la tarde, a las seis, continuará la devoción de los seis domingos de San Luis, y por la noche la novena del Carmen.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 8 á las 24
Comentarios al discurso del señor Lacierva.—Aplausos de los republicanos catalanes y de los regionalistas.—Opinión unánime

El tema único de las conversaciones en los cafés, centros y círculos políticos es el discurso del señor Lacierva.

Los imparciales califican el acto de extraordinario, elogiando el valor cívico del orador.

También hubo en los pasillos al salir el señor Lacierva vivas á los hombres honrados y á los defensores del honor nacional y otros á la solidaridad monárquica y á los hombres de valor.

Los antiguos parlamentarios no recuerdan ovación mas entusiasta que la tributada al señor Lacierva.

El primer aplauso fué el del señor Maura, el primer bravo del carlista señor Salaberry y el primer abrazo del señor Sanchez Toca.

Se asegura que también aplaudieron el diputado republicano catalán señor Salvatella y otros republicanos catalanes.

Igualmente aplaudieron los regionalistas señores Ventosa, Garriga y Fargüel.

Los moretistas le tributaron aplausos tibios no desfilado como los demás monárquicos por el escaño del señor Lacierva, como incluso lo hizo el Gobierno.

Juicio sobre el discurso del señor Lacierva

La opinión unánime califica el discurso del señor Lacierva de metódico y bien documentado justificando admirablemente su conducta de gobernante, que supo vencer en trances difíciles el movimiento revolucionario.

Su oratoria esta nutrida de datos irrefutables, habiendo llegado hoy á los comienzos de los puntos culminantes que desarrollará mañana, logrando quizás que el silencio guardado hoy por los republicanos se convierta mañana en actitud airada que haga que la sesión sea borrascosísima.

Reunión de Comisiones.—Desos el señor Cobian.—Los conservadores se oponen

La Comisión de presupuestos del Congreso se ha reunido tratando del dictamen que ha de formular referente al proyecto presentado.

También se ha reunido la Comisión encargada de dictaminar acerca de la emisión de obligaciones del Tesoro.

Ha asistido á la comisión el señor Cobian pidiendo que emita dictamen en el presente período parlamentario.

Los conservadores se opusieron á ello.

El proyecto de ley del candado respecto á la ley de Asociaciones

En la sesión de hoy del Senado se ha leído el proyecto de ley del candado para las Asociaciones religiosas.

Contiene un breve preambulo justificando la necesidad de restringir dichas Asociaciones.

El artículo unico que contiene mientras no se dicte una nueva ley regulando el ejercicio del derecho de asociación, los gobernadores denegaron la admisión de los documentos que se presenten para el establecimiento de nuevas asociaciones sino obtienen el previo permiso del Ministro de Gracia y Justicia, conforme al Real decreto que se publicara.

Tampoco se concedera ninguna autorización, cuando más de la tercera parte de los individuos que hayan de formar la asociación sean extranjeros.

Animación en los pasillos del Congreso.—Los moretistas

En los pasillos del Congreso se nota desde las primeras horas de la tarde gran animación reinando la misma expectación que ayer por oír al Sr. Lacierva.

En las conversaciones sobre el discurso pronunciado ayer los conservadores siguen elogiándolo.

Algunos elementos de la mayoría, especialmente los moretistas dicen

que ayer se realizó un acto impolítico, por parte de la mayoría, pues aplaudiendo al Sr. Lacierva, equivalía declarar que existe perfecto acuerdo entre el Gobierno y los conservadores.

SENADO

Madrid 8 á las 18
La ley del candado para las asociaciones.

A las 3'30 se abre la sesión del Senado, presidiendo Don Amós Salvador.

Se lee y aprueba el acta anterior. Ocupan el banco azul los señores Canalejas y Calbetón de uniforme.

Escasa concurrencia en los escaños y tribunas.

El señor Canalejas lee el proyecto de ley del candado referente á las Asociaciones.

El señor Calbetón lee un proyecto de ley referente á la continuación del ferrocarril de Ripoll á Puigcerdá.

Madrid 8 á las 20
Proyecto de reversión.—Orden del día —sobre Carreteras.—Pensión á la familia de Cadalso

En la alta Cámara se ha dado lectura al proyecto de reversión al Estado del puerto de Pasajes.

Después de varias preguntas desprovistas de interés se ha pasado á la Orden del día.

Se tomaron en consideración varias proposiciones de la ley sobre carreteras.

Después ha sido aprobada la concesión de una pensión extraordinaria á la viuda é hijos del Capitán de Navío D. Luis Cadalso.

Madrid 9 á las 18.
Desanimación.—El tratado de la propiedad literaria con Prusia

A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde se ha abierto la sesión bajo la presidencia del Sr. Montero Rios.

Notase gran desanimación.

En el banco azul toman asiento los ministros de Estado Sr. Garcia Prieto y de Gracia y Justicia Sr. Valarino.

El primero ha dado lectura á un proyecto de ley sobre el gravamen sanitario de Marruecos.

Igualmente ha dado lectura á otro proyecto rectificando el tratado sobre la propiedad literaria con Prusia.

CONGRESO

Madrid 9 á las 18
Comienza la sesión.—Tribunas atestadas

A las 3'25 ha comenzado la sesión en la Cámara popular, presidida por el Conde de Romanones.

En el banco azul estaban el Ministro de Fomento señor Calbetón y el de Marina señor Arias Miranda.

En los escaños la concurrencia de señores diputados no pasaba de regular, en cambio las tribunas estaban atestadas, reinando gran expectación.

Varios asuntos.—Sobre la construcción de carreteras y de un camino

El diputado señor Roger se ha ocupado de la construcción de carreteras en el distrito que representa.

Le ha contestado satisfactoriamente el Ministro de Fomento señor Calbetón.

El señor Giner de los Ríos ha abogado por la construcción de un pantano en Velez Málaga exhortando al Gobierno á secundar la iniciativa particular.

Le ha contestado también el señor Calbetón.

Denuncia por atropellos electorales.—Sobre la censura telegráfica

El Sr. Montes Jovellar ha usado de la palabra para denunciar ciertos atropellos electorales cometidos en el pueblo de Becerrea.

El Ministro de la Gobernación Sr. Merino, llegado poco antes, contestó le.

Este ministro contestando al diputado don Emiliano Iglesias respecto á la censura telegráfica ha dicho que el Gobierno tiene sobre el asunto un criterio amplio y que por lo mismo cree que hay exajeración en ciertas afirmaciones del citado diputado sobre este particular.

Contra la adhesión de los Ayuntamientos á la política del Gobierno

El diputado carlista señor Maza-

rrasa protesta contra los acuerdos adoptados por algunos Ayuntamientos de adhesión á la política del Gobierno.

Afirma que tales acuerdos son contrarios á la ley municipal que prohíbe á los municipios hacer política.

Pide como consecuencia la anulación de los acuerdos.

Contestale el Ministro de la Gobernación que hasta el presente no tiene noticia de que se haya cometido ninguna ilegalidad; añadiendo que ello no obstante se informará y obrará con arreglo á la ley.

Los aplausos de la mayoría al Sr. Lacierva.—Discurso de Canalejas.—Escándalo

El diputado republicano señor Nougués pregunta al Presidente del Consejo, señor Canalejas, si los aplausos tributados ayer al señor Lacierva por la mayoría significan conformidad con el discurso pronunciado por el exministro conservador.

Contéstale el señor Canalejas.

Al comenzar á hablar produce gran expectación en toda la Cámara.

El Presidente del Consejo, con gran energía, dice que al aplaudir ayer aplaudió al hombre político que no se arredra ante las amenazas que le han dirigido, arrojándolo todo para cumplir sus deberes.

Mis aplausos, añade el Sr. Canalejas, y los de la mayoría, el Sr. Lacierva significaron la protesta contra las amenazas que no pueden hacerse.

(Grandes aplausos de todas las fracciones de la Cámara menos de los moretistas y republicanos)

Si alguien, continua diciendo el Sr. Canalejas, confundiendo nuestra adhesión noble y caballerosa, quiere insinuar que ella encierra compromiso alguno político, está equivocado, y contestaré á su falsa insidia diciendo que nadie ha combatido tanto al Sr. Lacierva como yo.

(Grandes aplausos).

El gobierno, añade el Presidente se opondrá siempre á este género de ataques personales.

(Grandes y prolongados aplausos).

El señor Nougués.—Nadie se ha tomado la molestia de atacar á Lacierva. (Rumores). (Comentase la estúpida manifestación).—Nadie ha amenazado hasta ahora al señor Lacierva, mas que aquel desgraciado cesante del cuerpo dependiente del ministro de Gobernación que le tiró una piedra. (Nuevos y fuertes rumores).

(Los republicanos dirigen frases gruesas á la mayoría, que no llegan á todos los lados de la Cámara. Diputados de la mayoría se encaran con los republicanos).

(Uno de los que más gritan y vociferan es Rodrigo Soriano. Su boca vomita insultos. Ante estos, el diputado de la mayoría señor Saint-Aubin dirigiéndose á Rodrigo Soriano le dice:—Que se calle ese coco.)

Promete el cargo el diputado republicano por Valencia señor Azzati.

La discusión del Mensaje.—Continúa Lacierva su discurso.—Campaña de insidias.—Huyendo de la justicia

Se reanuda la discusión del Mensaje.

El señor Lacierva continua en el uso de la palabra.

Comienza ocupándose de la represión que fué necesaria para imponer el orden.

Pone [de relieve la campaña de insidias y falsedades que contra España se lanzaron en el extranjero. Se habló también de crueldades que nunca existieron, crueldades propaladas por quienes tenían interés en desacreditarnos ante los extranjeros.

Recuerda que cuando se restableció el orden en Barcelona, salieron de allí, de Girona y de otros puntos de Cataluña, muchos individuos que tomaron parte en los sucesos, para ponerse más allá de la frontera y estar fuera del alcance de la justicia.

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 8 á las 18

Decretos firmados por el Rey

Además de los decretos firmados ya telegafiados lo han sido los siguientes.

Desestimando un recurso de alzada contra una providencia del Gobernador civil de Vizcaya referente á la mina de Peñuzco, de Merendela.

Concediendo la gran Cruz Agrícola á don Manuel Rodríguez Llano.

Modificando los artículos 98 y 99 del Real decreto de 25 de Julio de 1907 sobre análisis de mostos de las bebidas alcohólicas y sus derivadas.

Los Reyes en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que la Reina doña Victoria fué en automóvil á Biarritz.

La Reina doña Cristina paseó por la población con el Príncipe de Asturias.

A su regreso á Palacio recibió al Obispo de Vitoria.

Los infantes Fernando y Teresa son esperados en San Sebastián el día 12 de paso para Munich.

Congreso catequístico

En Milán el 15 del próximo Septiembre se reunirá el Congreso catequístico, con motivo del Centenario de San Carlos Borromeo.

Alta diplomacia

En los centros de la alta diplomacia viene circulando el rumor de que no se renovará la alianza anglo-japonesa. En cambio dícese vendrá un estrechamiento de relaciones entre Inglaterra y Alemania.

Manifestación católica

Dicen de Pamplona que se prepara allí una gran manifestación católica en la que tomarán parte todos los pueblos de Navarra.

La pesca con dinamita

Los pescadores del Ferrol han solicitado del Ministro de Marina que prohíba la pesca con dinamita.

Madrid 8 las 24
Salida de don Alfonso para San Sebastián.—Despedida

En el subespreso de esta noche salió S. M. el Rey para San Sebastián, acompañado del señor Conde de Serrallo y su ayudante señor Agullar.

Acudieron á despedirle en la estación los Infantes doña Teresa y don Fernando, el Gobierno y las autoridades.

Don Alfonso regresará de nuevo á esta Corte á mediados del presente mes.

Recogida de un feto.—Actuaciones del Juzgado.

Los vecinos de la calle del Río vieron volar un bulto que había sido arrojado del piso cuarto de la casa número 13 de la citada calle.

Examinado éste vieron que contenía un feto ensangrentado, produciendo general indignación.

El Juzgado se personó en la casa espresada encontrando en el lecho á una modistilla de 18 años, la que primeramente negó el hecho confesando después que alumbro inconsistentemente y que para ocultar su deshonra arrojó el feto á la calle.

Incendio en Sevilla.—Pérdidas importantes

Comunican de Sevilla que se declaró un incendio en la fábrica de productos químicos de los señores Plazuelo Hermanos.

El incendio era de tal magnitud que fué imposible combatirlo.

El dueño y los dependientes se salvaron descolgándose por medio de cuerdas, de los balcones.

Las pérdidas son de gran importancia.

Maniobras [de las escuadras inglesas

Dicen de Londres que despiertan vivísimo interés las maniobras que están realizando las escuadras inglesas al mando del almirante sir Milian May.

Treientos cincuenta buques toman parte en ellas.

Durarán tres semanas.

Visajes aéreos

En Londres se ha constituido una sociedad para construir dirigibles é inaugurar visajes entre Paris y Londres.

Esta comunicación aérea estará al servicio del público, como se ha implantado ya en Alemania.

Honrando al doctor Manchamp

En Chalons-sur-Saone se inaugurará el 15 del próximo Agosto una estatua el doctor Manchamp, asesinado en Marrakech, cuyo asesinato fué el motivo de la intervención activa de Francia en Marruecos.

Boda de príncipes

Para el próximo Octubre está concertada la boda del príncipe Victor

Napoleón con la princesa Clementina

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 9 á las 18

Arreglo.—Omnibus que circulan

Habiendo llegado á un arreglo los operarios de la Compañía catalana de tranvías con sus patronos hoy han vuelto á circular los omnibus de la citada compañía.

Telegramas de felicitación á Lacierva

Con motivo del notable discurso pronunciado en el Parlamento por el exministro conservador señor Lacierva, le han sido expedidos desde aquí gran número de telegramas de felicitación.

El «Diario de Barcelona» y el discurso de Pablo Iglesias

El «Diario de Barcelona» comentando el discurso pronunciado recientemente en la Cámara por el leader de los socialistas españoles Pablo Iglesias, dice que éste ha prestado un gran servicio á la causa del orden, pues ha conseguido que el señor Canalejas salga de su optimismo.

Manifestación de mujeres á favor del Gobierno, en proyecto

Trátase de celebrar mañana una manifestación de mujeres á favor del Gobierno.

Mitín anticlerical

Los elementos avanzados se proponen celebrar mañana un mitín anticlerical.

Este se verificará en el teatro del Bosque.

Fuerzas de la Benemerita á Sabadell.—Agitación?

Hay han salido de esta ciudad para Sabadell fuerzas de la Benemerita.

Relacionase el envío con la presencia en aquella ciudad de algunos conocidos agitadores, de Barcelona.

Mensaje á Maura

Los elementos conservadores de esta ciudad han enviado un mensaje al señor Maura en el que le expresan su adhesión incondicional.

Weyler disgustado.—¿Presentó la dimisión?

Un periódico de esta localidad acoge el rumor de que el capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler disgustado de la manera como vienen realizándose las investigaciones referentes á la cuestión terrorista, presentó la dimisión de su cargo.

Añade el diario en cuestión que á ruegos del Presidente del Consejo, señor Canalejas, retiró luego el general su dimisión.

Proyectos de huelga frustrados.—Impresiones optimistas

Algunos agitadores trataban desde hace dias promover la huelga de los descargadores del Muelle.

Estos, empero, se muestran poco propicios al movimiento.

A la hora en que telegrafio hallábase reunidas en el gobierno civil las comisiones de patronos y obreros.

Las impresiones dominantes son optimistas.

De la semana trágica.—El proceso de Manresa.—Continúa la vista

Hoy ha continuado en la Audiencia la vista del proceso, con intervención del tribunal del Jurado contra varios vecinos de Manresa complicados en los sucesos de la semana trágica, de cuya primera sesión di ayer cuenta.

Algunos de los testigos han declarado que vieron á varios de los procesados repartirse el dinero recaudado en los fieltos de consomnos.

Otros testigos han manifestado que nada recuerdan.

La vista continuará el próximo lunes.

La huelga de tejedores de Terrasa.—No ofrece gravedad

El alcalde de Terrasa ha conferenciado con el gobernador civil de esta provincia, señor Muñoz, enterándole del estado de la huelga de tejedores de aquella ciudad.

Ha manifestado el alcalde que dicha huelga continua en el mismo estado y que hasta el presente no ofrece gravedad y que reina en aquella población completa calma.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 23 y rejil 2.—Palma de Mallorca.

En la Concepción, para conmemorar el aniversario de la instalación de la Asociación de Hijas de María, se celebrará á las siete y media, misa de Comunión general y Visita á la Virgen. Terminada la misa y después de breve plática el R. P. Director dará la bendición Papal que recientemente le ha sido concedida para dicha Asociación.

En Santa Fé, fiesta en honor de San Cristóbal, Patrón de los automovilistas: A las cinco empezará un turno de misas, á las diez y media Misa mayor, cantándose la partitura *Te Deum Laudamus*, del Maestro Perosi, y predicará las glorias del Santo el R. D. Andrés Servera, Vicario de San Nicolás; por la tarde, después de rezado el Santo Rosario, se cantará el Trisagio en honor y gloria del Santo.

En las Capuchinas, fiesta en honor de Santa Verónica Juliani, capuchina: A las diez Misa cantada con sermón por el R. P. Vicente de Badalí, capuchino; por la tarde á las siete se rezará el Santo Rosario, meditación y las adoraciones de las sagradas Llagas, cantándose algunos motetes con acompañamiento de armonium.

En la Anunciación (Hospital), á las nueve y media, funeral aniversario en sufragio de las almas de los Cofrades de la Sangre, difuntos.

En las Misionas, á las siete y media de la tarde, después de rezado el Santo Rosario, se dará principio al novenario de San Vicente de Paul, continuándose los demás días á igual hora.

Después del Trisagio en Santa Fé, se cantará solemne *Te Deum*, costeado por la sección automovilista de la R. S. la Veda, en acción de gracias á su patrón San Cristóbal por los beneficios recibidos.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada).

Para mañana

Jubilos de Cuarenta Años

Empiezan en San Antonio de Viana en honor de San Alonso Rodríguez y los Beatos Ramón Lull y Catalin. Tomás: Exposición á las diez, acto continuo, Misa mayor; al anochecer, Rosario, ejercicio dedicado al Beato Ramón Lull y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Noticias y Comunicaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 11 del mes actual, durante las horas de oficina estará abierto el pago del dividendo activo á cuenta de los beneficios del año en curso.

Palma 7 Julio 1910.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del Consejo de Gobierno; Juan Vidal, Secretario.

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito voluntario en efectivo número 5340, de Ptas. 250, constituido en esta Sociedad, día 5 Diciembre de 1896, á favor de Don Francisco Aulet y Compañía, por el plazo de 180 días, se pone en conocimiento del público, que si transcurridos tres días desde esta fecha, no se ha producido reclamación alguna, se expedirá ejemplar duplicado del citado resguardo, quedando anulado el original.

Palma 8 Julio 1910.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del Consejo de Gobierno; Juan Vidal, Secretario.

Nuevo filamento metálico de gran solidez tiene la Lámpara «Z», que permite gran rebaja de precios. Pedida á 2'50 pesetas, á nuestro electricista, dirección lámpara «Z», Barcelona.

PARA VIAJES: Cobre-polvos 7'50 pesetas; trajes á 7, mantas á 10 *San Billa*, Sindicato, 31.

NODRIZA Con leche de seis meses se ofrece para criar en su casa. Razón «Casa Anunciadora».

SE VENDEN por ausentarse su dueño varios muebles antiguos y modernos en perfecto estado. Jaime Ferrer, 21, principal, de 3 á 6 tarde.

MATRIMONIO sin hijos, desearían encontrar caballero para vivir como en familia. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SE VENDE Una casa con una porción de terreno, con árboles frutales, próxima á la Estación del Pont d'Inca muy apropiado para veranear. Informarán en la Administración de este periódico.

DISPEPSIA
y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS
(Stomaxil)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las *digestiones peroxosas, acidez de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vómito estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.*

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo certificado á quien lo pide.